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(/./?.) In perindarea evenimentelor 
cari de cari mai surprinzătoare, pe 
cari Ie trăim azi, nu dăm doar de o 
singură întâmplare, care să nu stea 
/ntr’un raport oare care cu una din 
clipele trăite eri. Fie că acest raport 
constă din cele două trăsături de 
linii ale egalităţii, fie că prezintă 
perspectiva de raport invers, ori 
drept al relaţiilor dintre factorii com
ponenţi, aserţiunea noastră îşi men
ţine valoarea căci altcum  ni se 
prezintă viaţa trăită de fantazia vi
zionarilor în goana veşnică după 
lucruri noui şi iarâş noui, şi num ai 
astfel se scurg clipele mari, on  
mici, cari se . perindeazâ în viaţa 
popoarelor, clipe, a căror valabili« 
tate autentică o testifică realitatea . 
In cazul dintâi am putea zice că 
viaţa se scurge monoton, iar în 
cele două cazuri din urmă ni-ar 
rămâne la dispoziţie ori ce definiţie, 
pe care, am putea-o da unei vieţi 
trăite în împrejurări diverse şi pe
rindată în scurgerea evenimentelor 
diferite.

Amăsucat acestei aserţiuni ar ii 
interesant, estrera de interesant, să 
facem o analiză amănunţită a ra
portului dintre împrejurările, în cari 
poporul român de pe aceste plaiuri 
româneşti a trăit eri, precum şi 
circumstanţele şi efectul acestor cir- 
cumsfanţe, în vâltoarea cărora spec* 
trai înfricoşător al războiului m on
dial aciuai ne a aruncat ţara. Din 
anumite ccnsideraţium însă, nu o 
vom face. Ar trebui să stabilim con
cluzii. Şi e dureros. N’a fost dealt- 
mîntrelea nici odată în obiceiul 
nostru, ca să profilăm de anumite 
ocazii şi de anumite slăbiciuni ale 
adversarului. Am dus luptă loială : 
faţă ’n faţă, piept la piept. Aşa am 
fost noi, şi nu dorim nici odată să 
fim altfel.

Get mult ne vom mărgini : ă 
stăruim asupra unor întâmplări, ca 
să nu le zicem evenimente, de 
ordin politic intern, cari ne intere- 
seazâ direct. Nu însă trăgând con
cluzii —  aceasta o vor face cei 
competenţi : avem noi doar areo
pagul nostru —- şi nici stabilind 
axiome de economie politică.

înainte de izbucnirea războiului 
am fost acelaş factor politic de mare în
semnătate în viaţa acestei ţări, ca şi azi. 
Ntafost acţiune, care să contribuela 
înaintarea ţării noastre, a tuturor,

acţiune, la care să nu contribue şi 
cetăţenii români şi puţinele instituţii 
româneşti. Ba încă aceştia şi «au re
zervat întotdeauna o bună parte din 
această acţiune.

Atunci însă nu ni s’a recu
noscut nimic. Absolut nimic. Eram 
»agitatori«, »vânzători de patrie«,... 
»trădători«...

Contele Khuen-Redervâry, vi - 
cleanul premier de pe vremuri 
Ladislau Lukács cel cu casele şi 
minele dela Zlatna  etc. îşi bateau 
joc de cele mai sfinte sentimente 
ale noastre, când cu pretinsele în
cercări de împăcare iniţiate tot de 
ei înşişi. Iar administraţia din pro- 
vinţă ajunsese de adreptul de nesu
ferit. Vom aduce un caz drept 
pildă.

Până acolo au ajuns cu şica- 
nările micii satrapi din provinţă, 
că îşi luau îndrăzneala temerară 
de-a timbra de trădători de patrie 
până şi pe avocaţii români, cari 
„cutezau“ să-şi afişeze firmele scrise 
româneşte. Ne aducem bine aminte 
de nemaipomenita inzultă, pe care 
foaia „Mármarosi Független Újság* 
i o arun case acum câteva luni în 
faţă unui advocat român — d. Covaci 
pare-mise —  din Maramurăşul lui 
Dragoş, pentru-că nenorocitul avo
cat cutezase să-şi scrie numele de 
familie  româneşte. Şi aceasta sub 
ochii şi poate la îndemnul autorită
ţilor de stat, Au urmat apoi şicană- 
rile de tot felul. S ’a pretins în nu
mitul ziar maghiar, ca toţi „patrio- 
ţ i iu Maramurăşului să petiţioneze 
la autorităţile competente pentru 
pedepsirea, ori chiar judecarea la 
ştreang a sărmanului avocat, care 
avusese nenorocirea să se nască 
din părinţi români. Gazul e auten
tic. Se poate ori când dovedi.

Am adus ca exemplu cazul a* 
cesta, de-oarece e cel mai caracte
ristic, Atât ca motivare, cât şi ca 
procedeu. Căci astfel stăm şi stăm 
încă, pe toate terenurile.

Iar acum?...
Cu o naivitate adorabilă sunt date 

uitării toate „crimele noastre de 
trădare de patrie“, crime înfăptuite 
bineînţeles numai în creerii înfier
bântaţi ai patrioţilor eftini..,.

Preşedintele consiliului ia ini
ţiativa unei acţiuni, căreia iniţiatorul 
ei ne asigură, că „îi vau creia pro
porţii uriaşe, cât mai mari »posi
bile“. Guri profane cântă imnuri de 
slavă vechei vitejii româneşti. Arti
cole chilometrice de prin ziare cântă 
mărirea dragostei desinteresate de

ţară şi de păirântul ei, dragoste de 
care au dat dovadă nenumăraţii 
eroi români anonimi, cari şi-au lă
sat oasele pe câmpul Galiţiei şi ale 
sudului drept semn pentru duşman, 
că mai mult nu îi e permis să înainteze.

Azi — ce stranie schimbare a 
lucrurilor —- ori care ziar unguresc 
îl citeşti, găseşti în el epopeea vi
tejiei româneşti. Întreagă publicita
tea maghiară e plină de apeluri şi 
de declaraţiile de dragoste, pe cari 
nHe fac asupritorii noştri de eri, pre
cum şi toţi chemaţii şi nechemaţii.

Dau din întâmplare de foaia 
din vorbă. Organul de publicitate, 
care numai cu trei luni înainte 
pretindea cu o seriozitate comică 
spânzurarea şi măcelărirea noastră 
în massă, azi cântă ode căpitanului 
român din armata ungară: llie  
Ciugudeanu  —  ,,Salvatorul Ma
ram ureşului“ —  precum şi celor
lalţi eroi, »Ciugudeni« de sub co
manda viteazului căpitan. Ca o 
ironie tăietoare, se ridică printre 
numele ofiţerilor, cari au salvat 
Maramurăşul de mânia Ruşilor şi 
numele avocatului român dr. Eugen 
Tru[a .

Aşa acum. Ceea ce factorii 
competenţi puteau şti şi înţelege cu 
decenii inainte — doar’ am dat 
destule probe —  se pare a fi pe 
cale de a vrea să înţeleagă barerai 
acum. Chiar acum. Nu vom fi scep
tici. Nu vom declama dictonul lui 
Vergilius repetându ne întruna: „ Ti- 
meo Danaos et dona ferentes

Vom crede chiar că încercările 
de apropiere, ce ni se fac, nu sunt 
sugerate numai de efectul unor mici ! 
schimbări de circumstanţe...

De aici acea bunăvoinţă oare  ̂
care, cu care membrii marcanţi ai 
partidului naţional, cari s’au declarat 
până acum, au primit aceste încer
cări de apropiere.

Ne place însă să accentuăm  
puterea de memorie a neamului 
acestuia românesc. Ceea ce am  
moştenit dela strămoşii noştri e şi 
însuşirea de a ne aduce aminte de 
binele, ori răul ce ni se face. 
Doar’ne cunosc şi străinii vechiul 
dicton: „Românul ţine m inte.“ «— 
Şi mulţi s-au putut convinge de 
însemnătatea acestui dicton prin 
escelenţâ românesc, care ştie să 
ţină atât de bine copt de toate 
schimbările da lucruri, de oameni 
şi de întâmplări....

Comemorarea Regelui Carol
Solemnitatea deschidere! cursurilor facultăţei de litere.

Bucureşti 16 Nov. n.
Sâmbătă dim. la orele 11 s’a făcut 

cu o deosebită solemnitate inaugurarea 
noului an şcolar al facultăţei de litere 
şi filozofie din Capitală în prezenţa A. 
S. R. Principele de coroană, fiind de 
faţă dnii profesori: I. Bogdan, decanul 
facultăţei, N. Iorga, D. Onciu!, S. Mehe
dinţi, S. Mândrescu, V. Parhon, M. Dra- 
gomirescu, C. R. Motru, i.R. Pogoneanu, 
D. Litzica, Ramiro Ortis, D. Evolceanu, 
Tzigara-Samurcaş, G. Murnu, G Tască, 
Bianu, St. Sihleanu, Dr. Măldărescu şi 
a unui însemnat număr de studenţi şi 
studente.

După Intonarea imnului regal de 
cătră corul studenţilor teologi a luat 
cuvântul dl decan /. Bogdan spunând In
tre altele:

Cuvântarea d-lui prof. I. Bogdan.
Facultatea de litere şi filozofie la 

care se predau cursurile de istorie, 
geografie şi sistemul de gândire al îna
intaşelor, ca şi analiza cugetării ome
neşti, a crezut de a ei datorie să-şi în
ceapă activitatea acestui an şcolar adu
când omagiu de recunoştinţă, Regelui 
Carol. Defunctul Rege, ia adânci bă
trâneţe şi în pragul morţii a căutat să 
înfrumseţeze măreţul locaş ai Funda
ţiei Carol I. unde tinerimea universi
tară este chemată să citească, să stu
dieze şi să şi împlinească în formă in 
tegrantă, cugetarea şi conştiinţa. In 
toată activitatea sa de Suveran, Re 
gele Carol a crezut cu tărie în viitorul 
tării şi neamulu', care trebue să fie în
floritor, numai prin studiile tenacr, ho 
tărâte şi entuziaste ale tinerime! uni
versitare. Această credinţă a fost che
zăşia vieţei Lui întregi, şi nu iasă nici 
un prilej să treacă, ca să nu-şi mani
feste alături de mândria vitezei armate 
român© şi sentimentul do încredere în 
temeinicia m un cei culturale a români
lor tineri, îndrăgostiţi de şcoala şi ci
vilizaţia europeană.

Regele Carol, venit la noi, străin 
de neam, necunoscându-i limba şi tre 
cutul zbuciumat, a depus o muncă fără 
preget, asimilându-şi cunoştinţele is
toriei noastre naţionale, fermecâadu-şi 
sufletul de bogăţia inspiraţiei şi avântul 
liric al poeziei populare şi încălzhtdu-şi 
cu duioşie conştiinţa de claritatea şi 
plasticitatea iimbei româneşti, cea ade
vărată. Sub acest aspect, Regele CjuoI 
a iub t profund poporul şi ţara româ
neasca. Şi de aceia a iertat pe cei ce 
i~su bănuit uneori chiar intenţiile.

Dela începutul domniei sale, a în
curajat activitatea rodnică a Academiei 
Române, dând poveţe şi îndrumări tu
turor instituţiilor culturale: sa se ţină 
departe de acţiunile necoapte şi sărea 
pândească convingerea că numai cuge

tarea sănătoasă, rezultată din elabo
rarea conştientă a muticei, formează 
tăria unui neam, care izbândeşte.

Regel8 Carol a avut un cult pen
tru  limba românească şi totdeauna a 
manifestat dorinţa, care adeseori lua 
forma unei cristalizări de convingere 
absolută, ca neschimbată şi în formele 
pitoreşti ale trecutului să se păstreze 
limba literară.

Da. Regele Carol a iubit limba ro
mână, mai mult chiar de cât unii mem
brii ai Academiei Române şi sub aus
piciile Lui s’au început lucrările mare
lui etimologic român. Studiind istoria 
şi isvoarele litnbei române el era mân
dru de origina nobilă a acestui popor, 
a cărui tinerime studioasă, totdeauna a 
îndemnat-o să cultive istoria neamului 
şi a lumii, căci, cunoscând trecutul, un 
popor, sau cel puţin conducătorii Jui, 
vor putea să fixeze urmele pe care 
conştiinţa drepturilor şi datoriilor tre
bue să se îndrepte.

Regele a fost mândru, că sub El 
au început să se înfiinţeze secţiile fa- 
cuităţtkr Bucureşti şi Ieşi, ca apoi El 
să contribue prin îndemn şiconsilli ia 
completarea lor, în două universităţi 
serioase. Credinţa Lui n’a şovăit pici 
un moment, că învăţământul superior 
are rol de desăvârşirea sufletelor ale 
unui popor, căci numai aci, în univer
sităţi se pregătesc bărbaţi iubitori de 
ţară, cu sufletul curat, c^ri să-şl între- 
buinţtzj energiile cu foios, — întru cât 
mai numit preţuesc caracterele decât 
talentele.

Şi totuşi zice d. Bigdan, .cât de 
mult se păcătueşta şi azi de cei che
maţi să aplice adevărul cuprins In 
vorbele Regelui Carol !

Dar atenţiile Regelui au fost în
dreptate şi cătră învăţământul primar, 
înfiinţând şcoala normală »Regele Ca* 
rol«. De asemenea s’a, ocupat de hiftăr 
ţământul profesional, convins, c£ yj#ţa 
economică a ţării trebue ră primească 
şi îndrumări şcolare, dirijând energiile 
tinere spre ocupaţiuni practice şi eu 
reaie foloase pentru disciplina vieţii 
româneşti. Şi trebue pomenită activi
tatea ca şi cădejdiile defunctului Rege 
pentru rodnicia studiilor Soc. geo
grafice.

»Cultura A&ţională, ;e<jufl$ţie na
ţională, creşterea In iubirea de, patrie 
şi frica de Dumnezeu« — sunt expresii 
care se întâlneau adesea In cuvântările 
regale — cuvinte care trebue să ne 
încălzească inimile ^nţai ales nonă, <pro- 
teaori ş> studenţi de LMaculfateA de 
litere.

— Combătând individual WWUl 
exagerat, care duce ia anarhie, El he-a 
arătat şi ne-a lăsat un testament pe
dagogic că prin muncă demtermgtă 
pusă in slujba năzuinţelor româneşti, 
izbânda statului şi ţării noastre va j i  
asigurată.

I n ii  %  l i r s p .
Corespondentul ziarului „N. Wiener Tag- 

blâtt“ publică următoarele informaţii despre 
miliţia indică, ce a adus*o Anglia iu Europa :

In frontul de bătaie din Belgia 
s’au ivit şi Inzii. In luptele sângeroasa 
de ta Dixmuiden şi canalul Iper, pe 
lângă francezi şi englezi, se reped cu 
mare furie şi Inzii, asupra oştirilor 
germane. Sa aruncă cu avânt, să zdro
bească duşmanii. Dar în nopţile fri
guroase. încălzite numai de flăcările 
satelor incendiate, au căzut mulţi fii 
orgolioşi ai Indiei, cari au fost aştep
ta ţi cu coroane de flori şi îmbrâ- 
‘W aţi cu căldură de fetele frumoase aie 
Marsillei.

Insă cu toată primirea călduroasă 
voinicii din India au rămas «©mân
gâiaţi. Au trebuit să stea mai mult 
timp în Franţa sudică, departe de te
renul luptelor, ca să se obiciauiască 
cu asprimea vremii. Englezii l-au vârât 
în haine de iarnă, preste uniformă 
Apoi i-au pornit în zilele reci din 
Gctomvrie în front, împărţindu-i în ar- 
nifita engleză, în cete mai mici. Şi 
necruţătorii stăpâni comandau pe hzi

în cei© mai periculoase lupte. In deo
sebi po la Iser le-au îndreptat şirurile 
asupra Bavarezilor. Inzii, ca nişte 
sclavi moderni ai despoţilor, şi au 
jertfit viaţa cu zecile de mii.

Anglia îşi susţine forţa militară 
în India cu o armată de 220 m:l de 
oameni.. Din aceştia 150. de mii sunt 
Inzi veritabili. Ofiţerii suut cu toţii 
din rasa despotică engleză. Abia dacă 
Inzii pot se ajungă în gradele militare 
mai inferioare. Altcum instrucţia soldaţi
lor inzi, e excelentă, în spirit brh ic, aseme
nea şi înarmarea. Numai cât Inafi sunt 
exchişi îa armata anglo-indică de la 
o secţiune a forţei militare. Nu se în
rolează nici unui ia manuare* tunu
rilor şi obuzierilor, cari sunt stăpânite 
numai de elementul alb. Mâ-iuvi acea
sta s’a introdus do când cu marea 
răscoală a înziţor, în 1857.

De altă parte, comanda engleză 
nu alcătuieşte nici o gardă indică 
pentru paza arsenalelor.

Englezi se mai îngrijesc şi de 
cultivarea separatismului între soi daţi 
în ce priveşte diferinţa d9 rassi, limbă » 
şl religiune. Ia chipul acesta rafinat J 
se face mai sigură dominaţiunea asa- I 
pra diferitelor popoare. Nu s’a ivit caz |

în India, ca spre pilda credincioşii lui 
Mchamed să încheie înţelegere de arme 
cu Inzii de altă religiune sau să comi
tă împreună acte de trădare contra 
Englezilor şi constituţiei, ce aceştia au 
ootroiat-o — aşa zicând — Indiei.

Oştirile proprii ale principilor au
tohtoni sunt mai slabe în disciplină, 
dar au totuş forţă suficientă. In senzui 
tratativelor de eapitulaţiuoe, suveranii 
inzii sunt datori a pune la dispoziţia 
guvernului englez aceste armate.

Lordul Kitchener a sistat garnizoanele 
mici ale oastei anglo-indice şi le-a con
centrat în tabere mai mari, de unda se 
pot trimite rapid în ori care punct al 
indiei cu trenurile organizate anume 
spre acest scop.

Folosirea trupelor în afară de ho
tarele Itidiei, nu e o noutate. E tglezii 
au dus ia lupte şi ani' trecuţi armate 
angio-indice In China şi contra Burilor. 
Acum le-au transportat în Europa, ia 
Marsilia, cu vapoarele lor. Au trecut 
până pe pământul Fraaciei peste trei 
mări şi prin canalul Suez.

Inzii ce luptă în Europa, aparţin 
seaiaţiei: gurca, din provincia Nepal 
şi sunt în înrudire cu Mongolii, apoi

o altă viţă de popor, şichii din Panşab. 
Au venit la porunca împăratului Indi- 
ilor:

— Ave Cesarl...

Viaţa ia tranşee.
E tristă şi grea, e oribili viaţa 

îa tranşee. Dar veselia sburnaiuica îşi 
întinde mereu aripile săltăreţe şi sfâ
şie vălul monotoniei şi al groazei. Sol
daţii, când nu se luptă, cântă şi râd şi, 
cu aceste expansiuni, î*i îneacă urâtul 
şi suferinţele...

De o parte sunt francezii şi’n 
cealaltă germanii. O distanţă de 40 
metri îi deoparte. Din amândouă tran
şeele, după ce se satură de a-şî arunca 
granate cu mâna, îşi aruncă sarcasme.

— Câţi sunteţi voi acolo, mă nem
ţilor? răpună un glas. din tranşeele 
franceze.

— Mulţi şi sdraveni, răspunde alt 
glas din tranşeele germane.

— Mulţi, ăţi fi, dar sdraveni, om 
vedea!

Şi germanii se 
şi }ncep iar danţul g

Şi apoi iar se refţabileşte linişţp*. 
Cântece se aud răştfţţfând şi dinfr’b 
parte şi dintr’alta. Dar, iată,*spre seiţrţ, 
o vacă rătăcită că înaintează p rin m  
tranşee, păscând liniştită. Un sulfajji 
francez ese din tranşee cu un van, |ii 
se apucă să mulgă vaca. Măcar că uga- 
bra începuse să se întindă pe pămâjfiţ, 
germanii prind de veste de manevra 
franceză şi-i trimet o ploaie de gloanţe. 
Dar soldatul francez, care-şi isprăvise 
treaba, le dă cu tifla şi fuge în trşn - 
şee. împuşcăturile se îndeasă, iar vgeş, 
speriată, fuge când în trio parte, cânii 
în trial ta, până ce In fine cade în şân- 
ţul germanilor cu gaidaracele în ane, 
cum se răstoarnă jucăriile de legNI 
care reprezintă animale.

Să vă fie de binel se aude fiun 
glas german. Yoi v’aţi ales cu o oală 
cu lapte şi noi cu câteva şute de aitf» 
lograme de carne. Poftă hună şi la gel 
şi la voi 1 : v,

Şi până la ziuă este iarăşi linm i,»  
iarăşi cântece şi iarăşi râsete diniâ* 
mândouă părţile.

Cu asemenea alternative se u r 
mează, viaţa în tranşee, în aşteptafga 
momentului când se va da lupta de
cisivă.
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Cuvântarea d-lui prof. D. Onciul. |
Facultatea are durerea să înceapă 

anul şcolar într’un mare doliu naţional.
Jalea ţării nu are alt precedent, 

decât jalea pioasă, cu care a fost 
plâns Ştefan cel Mare, — jale şi plân- 
set peste toată ţara după Carol, înte
meietorul, părintele patriei, dela care 
şl prin care, ţara  a Intrat pe făgaşul 
consolidării şi propăşirii.

D. Onciul întră într’o documentată 
expunere a faptelor săvârşite de Regele 
Carol care prin actul unirii definitive 
a ţărilor ia 1866, — dând constituţia 
— prin Întronarea dinastiei şi neatâr
narea ţării,.a Împlinit năzuinţele ge
neraţiei trecute.

D. Onciul relevă în cursul expu
nerii sale, opoziţiile făcute in curs de 
secole şi ani, propăşirii ţărilor noastre 
din'’partea Turciei şi Austriei.

Dacă cele 3 idei mari ale gene
raţiei trecute s’au împlinit, dând fiinţă 
statului român, e de netăgăduit, că 
personalitatea Regelui Carol a impri
mat tin mare sprijin desvoltării ţării, 
trecând peste greutăţi mari.

Iar când Regele Carol împlinea 
anii de domnie ai lui Ştefan cel Mare.
1  şl ţara au avut marele triumf să 
fie arbitrii păcei europene, dictând pa
cea’de la Bucureşti.
. In vremuri de grea cumpănă. 

Regele Carol s’a săvârşit din viaţă; 
după o activitate de mare domnitor.

. Vine acum rândul generaţiei celei 
tinere, care e chemată să-şi Înalţe su
fletul ia mărimea problemelor actuale, 
lupi ce Ei, care s’a dus, a îndreptat 
rumul progresului şi izbândel naţlo-
10.

La sfârşitul solemnităţei s’a intő
éi imnul regal şi A. S. Regală a eşit, 

1 Dţit de d-nii iorga, Bogdan şi Tzi- 
g> ra Samurcaş.

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice;

Luptele din nordul 
Monarhiei.

B udapesta  17 Nov. Trupele 
noastre, cari au înaintat din zona 
Cracoviei au ocupat spre nord de gra
niţa Galiţiei liniile prime de apărare 
ale duşmanului. Pe teritorul din 
jurul localităţilor Walbrom şi Pilica 
Ruşii au ajuns mai mult în zona 
focului nostru de artilerie. Unde in
fanteria lor ne-au atacat, am res
pinsa şi unul din regimentele 
noastre a făcut 500 prisonieri şi a 
capturat două secţii de mitralieze.

Efectul victoriei repurtată de 
nemţi la Kutno se resimte deja pe 
întreaga linie.

Generalul Hofer, locţiitorul 
statului major.

Luptele franco-ruso- 
germane.

Când v a  in tr a  B u lgar ia  
fii acţiu n e. Oficiosul bulgar «Na- 
rodniprava» vorbind de intrarea în ac
ţiune a Bulgariei spune că, aceasta se 
va face numai în cazul când se vor 
vedea fără rezultat demersurile făcute 
pentru o bună înţelegere cu acele ţări, 
cari deţin p&mftnturi ce se cuvin de 
drept bulgarilor.

Intre condiţiile impuse de Bulgaria 
grupărilor europene azi în râzboiu şi 
pentru ca ea să treacă de partea uneia 
sau a celeilalte, oficiosul bulgar cere;

„G aranţia deplină pen tru  
B u lg a ria  intru realizarea  idealu
r ilo r  sale naţionale;

„Această garan ţie  să  fie nu  
n u m a i & prom isiune, ci să se dea  
consimţământ de P u teri pentru  
im ed ia ta  ocupare a  acelor teritorii, 
p en tru  cari B ulgaria a  dus r ă z 
bo iu l d in  1912 ş i  la  ca ri nu  poate 
renunţa .“

Această garanţie e cerută îu ge
nere de presa bulgară, fără deosebire 
de culoare politică şi aceste ziare în« 
chete cu următoarele cuvinte:

„Când se vor epuiza toate mij
loacele pentru o înţelegere paşnică 
şi dacă se va impune Bulgariei să 
între în acţiune, aceasta va fi în 
acord cu acea grupă din Puterile 
îu războiu care va conveni ca idealul 
naţional al Bulgariei să se înfăptu
iască âevea“.

B erlin  17 Nov. Comunicatul 
marelui cartier general;

Pe câmpul de războiu din vest 
a fost şi eri în genere linişte. Spre 
sud de Verdun şi spre nord-ost de 
Cirey Francezii ne-au atacat, însă 
fără succes.

Pe câmpul de războiu din ost 
operaţiunile noastre militare continuă 
în mod favorabil.

B erlin  17 Nov. Comunicatul 
cartierului general: Cu prilejul vic
toriei dela Kutno (Polonia rusească) 
a căzut în captivitatea noastră şi 
gu vernatorul Varşoviei Korff împreună 
cu adjutantul său.

Presga germ a n  A d esp re  
scr iso a rea  con te lu i T ls z a . —
«Vossische Zeitung* într’un articol în
titulat «Contele Tlsza şi Românii» 
scrie;

Se poate nădăjdui că acordul 
atât de dorit între românii din Un
garia şi maghiarii, se va face pentru 
că astăzi contele Tisza poate fi sigur 
că nu numai partidul guvernamen
tal, dar întreg parlamentul va fi de 
partea lui.

Ziarul adaugă:
Este inutil să mai comentăm 

marea importanţă a acestui eveniment 
de politică internă ungară pentru 
situaţia generală a Europei.

P arlam en tu l A n g lie i a vo
ta t eri după ascultarea expozeului prim- 
ministrului Arguith un nou credit de 
225 milioane şi a dat împuternicire 
guvernului ca să Înroleze sub arme al 
al doilea milion de oameni. Arguith a 
spus că cheltuelile de răsboiu ale 
Angliei se urcă zilnic 225 mi
lioane lire.

Scrisoare din România.
— Prin expresul nostru. —

Adunarea comitetului executiv al 
partidului conservator.

Comitetul executiv al partidului 
conservator de sub şefia d-iui Marghi
loman a ţinut Sâmbătă şi Duminecă 
şedinţe, în care s’a desbătut atitudinea 
acestui partid faţă de evenimentele ex
terne. Rezultatul acestor şedinţe s’a 
aşteptat cu un deosebit interes de că- 
tră toate cercurile politice române din 
ţară, date fiind divergenţele de păreri 
între şeful partidului şi o parte a mem
brilor comitetului executiv, între cari 
d-nii Filipescu, Grădişteanu şi Dela- 
vrancea, în ce priveşte atitudinea par
tidului conservator faţă de evenimen
tele externe şi faţă de guvernul Bră- 
tianu.

Cu toate că şedinţele au fost 
foarte agitate s’a putut obţine un acord, 
căruia i-s’a dat expresiune prin urmă
toarea moţiune votată în unanimitate:

„Comitetul executiv al partidu
lui conservator, după discuţiunile 
urmate asupra situaţiei atât interi
oare cât şi exterioare, exprim ă a- 
probarea sa  pentru  atitudinea şe
fu lu i partidu lu i şi a  comitetului 
consultativ, ale cărui deciziuui sunt 
în deplin acord cu vederile partidu
lui şi cu aspiraţiunile naţionale şi 
cu interesele statului.

Deciziunile comitetului conzulta- 
tlv, au fost cetite apoi de d*l Mihail 
Cantacuzino şi consemnate în proces 
verbal. Ele sunt:

1 . P a rtid u l conservator să  
grăbească luarea m ăsurilor p e n 
tru  ieşirea  d in  n eu tra lita te; şi

2. Să declare neîncrederea în  
guvern .

Legile excepţionale.
Guvernul se ocupă acum de ulti

mele amănunte cu privire la proectele 
de legi ce vor trece priu apropiata se
siune legislativă şi care sunt chemate 
să răspundă necesităţilor create de o 
eventuală concentrare, mobilizare sau 
stare de răsboiu.

Se va supune între altele corpu
rilor legiuitoare un proect de lege pri
vitor la acordarea moratorului atunci 
când împrejurările l-ar impune. Acest 
moratoriu va privi şi chiriile până la 
o anumită sumă.

Un alt proiect de lege va fi pri
vitor la regularea instrucţiei mobili
zaţilor, scutirea lor de impozite pe tot 
timpul unei eventuale campanii etc.

Printr’un alt proiect de lege se 
va acorda »Familiei luptătorilor» perso
nalitatea juridică şi morală pentru ca 
această societate să albă un caracter 
oarecum oficial.

D-l ministru al justiţiei va depu
ne un proiect privitor la judecarea pro
ceselor în timpul unei eventuale mobi
lizări pentru ca împărţirea dreptăţei 
să nu fie stingherită în acest timp.

Dl ministru E. Constanţinescu va 
depune un proect de lege privitor la 
încasările fiscului.

Convenţiunile comerciale.
Pregătirea convenţiunilor comer

ciale din viitor sunt in curgere.
Ministerul de industrie şi comerţ 

adună şl centralizează toate datele 
statistice privitoare la situaţia produ
selor de export cum şi a produselor 
pe care le importă România din strei
nă ta te. Se cercetează progresele reali-
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zate în timpul de când România are 
convenţiuni cu ţările străine cum ş 
mersul industriilor române dela aşeza
rea acestor convenţiuni şi până azi.

Inspectorii industriali au fost în
sărcinaţi să facă anchete speciale cu 
privire la industriile in legătură cu 
convenţiunile comerciale ale României. 
E vorba ca aceste anchete industriale 
să fie terminate până la primăvară.

Pe baza cercetărilor ce se vorgface 
se va regula şi chestiunea nouilor con
venţiuni. C.

Ofiţeri şi soldaţi români 
distinşi.

Monitorul Oaste! Nr. 83 publică o 
nouă serie de ofiţeri distinşi pentru vi
tejia lor în faţa duşmanului, între cari 
găsim şi pe următorii ofiţeri români:

Decoraţia de răsboiu  la  crucea 
pen tru  m erite militare  s’a conferit 
căpitanului E rm il Cosmuţa din bat. 
5 [de sappeuri, căpitanului P etru  
Iontscu  din reg. 82 de inf., sublo
cotenentului Valeriu D ânilă  din 
reg. de inf. 51, sublocotenenţilor 
î. r. S ilviu  lliu ţ  din reg. de inf. 
41 şi Dr. Ştefan F an da li din reg. 
de inf. 62.

Medalia de argin t pentru  m e
rite  c i  1. s ’a conferit sergentului 
major Caraş şi caporalului Stana din 
reg. de inf. S, sergentului Petru Ma
rian din reg. 6 de ulan», infanteriş
tilor Andrei Gal şi Alexandru Odor 
din. reg. de inf. 19, aspirantului de 
ofiţeri i, r. Ştefan Condor, sergentu
lui major Ştefan Cobza din reg. de 
inf. 83.

Medalia de a rg in t pentru  v i
tejie c l  11 fruntaşului loan Lulei 
din reg. de inf. 1 şi infanteristului 
Iacob Bulcu din reg. de inf. 56.

Pentru soldaţii răniţi din Braşov
au mai intrat la Reuniunea 

fem. rom. din Braşov următoarele 
contribuiri;

D-J Tache Andreian şi d-ra Ma
ria Andrelan ca contribuim lunară po 
lunile Nov. şl Decernvr. 40 cor., d-1 
Cap. c. r. Nicolae Benţia 5 cor., d-na 
Tralan Pop 4 perini, 8 feţe de perină. 
Deasemenea ne-au mai sosit din cont. 
Şilea maghiară (Alsö Fehér) următoa
rele obiecte colectate de d-na preoteasă 
Marioara Bratui 16 perini, 27 cămăşi, 
27 ştergare, 9 cearşafe, 11 per. panta 
Ioni, 7 şervete, 3 bucăţi pansameate, 
2 furculiţe, 1 lingură, 2 feţe de masă.

Pentru toate aceste daruri se 
esprimă în numele Comit, cea mai 
călduroasă mulţumită. —  D arurile  
in  bani sunt destinate pentru a  
îndulci Sărbătorile Crăciunului 
bravilor noştri ostaşi răniţi.

Contribuirile se primesc şi de- 
acum înainte în Internatul-Orfelinat 
Şirul Spitalului 10.

M aria B. Baiulescu  preş-

Ş T I R I .
— 5 Novemvrie n. 1914.

Consiliul comunal ai oraşului Bra
şov va ţinea Joi In 19 Noemvrie 1914. 
la 3 oare p. m. în sala de şedinţe din 
«Casa Sfatului» o şedinţă. La ordinea 
zilei este:

Propunerea de a subscrie din îm
prumutul ce-1 emite statul reg. ung. cu 
6%, liber de dare — în 1914 (iîmpru
mut de războiu) precum şi de a  folosi 
spre acest scop averea fundamentală 
până la suma de 200.000 de coroane 
şi de a lua spre acest scop un împru
mut de 50 000 de cor. dela cassa orfa* 
nală orăşenească; propunere mai de
parte de a face un Împrumut de 250 
mii de coroane prin lombardarea va
lorilor de răsboiu spre a putea signa 
apoi şi mai multe valori de ale împru
mutului de răsboiu.

Ferdinand ai României. Prin de- 
cisiunea Regelui Ferdinand au fost 
numite :
- Doamne ale Palatului: dna Eca- 
terina E. Ghlca, d-na Elisa Gr. Trian- 
dofii, d-na Ana S. Haret, d-na Ana S. 
Harţe, d-na Maria I. Piiat, d-na Zoe D. 
Sutzu, d-na Irina N. Butculescu, d>na 
Emanuela R. Roma.

Serviciul M. S. Reginei. Marei 
doamnă de onoare: d-na E'ăna E. Ma- 
vrodi. Doamne de onoare : d-na Irina 
L Procopiu, d na Constanţa N. Cincu, 
d n a  Simona Lahovari. Lectriţă şi 
pianistă : d-ra Cella Deiavrancea.

La fondul ziariştilor a contribuit 
părintele protopop Simeon Moidovan 
prin administraţia ziarului nostru suma 
de 2 cor. — Mulţămite!

înrolarea glotaşfior din clasa B.
Luni s’a început asentarea glotaşfior din 
cl. B. In prima zi au fost găsiţi apţi 
pentru serviciul de arme 154 glotaşi din 
267. Marţi au fost găsiţi apţi 157 glo
taşi din 294.

S u b sc r ie r i p en tru  îm< 
p ru m u tiil d e  r ă z b o iu y în
condiţii originale, s e  pot face 
la filiala băncii „Albina“ în Bra
şov dela 16—23 Nov. n. a. c.

3-3.
Dor după mămăligă. Nu sunt spi

tale în ţară în care să nu fie între ră 
niţi şl soldaţi români, ceea-ce dovedeşte 
mărimea numărului de soldaţi români 
şi avântul cu care au răspuns feciorii 
noştrii la chemarea patriei. Aşa la spi
talul din Pozaony vizitând o soţie de 
colonel răniţii, a dat de răniţi români 
dela reg. 2 de infanterie unde servea 
şl bărbatul ei. S’a bucurat de ei şi i-a 
întrebat dacă sunt mulţumiţi cu tra ta
mentul şi pensionul. »Da« respuoserâ 
soldaţii, »costul e bun, dar ducem dorul 
mămăligii«. Atunci soţia colonelului ie 
promise că le va Îndeplini dorul şi nea- 
flând în Pozsony făină de cucuruz le-a 
comandat din Sibiiu, ca să ie fie bu
curia întreagă.

Cununie. Marioara Anca şi George 
Mânzat teolog abs. ne {anunţă actul 
cununiei lor ce se va celebra în biserica 
gr. cat. din Reteag la 22 Novembre st.
n. 1914 la oarele 4 d. a. Reteag (Re- 
tteg) Novembre 1914.

Poşta redacţiei.
MAI MULTORA. Ca servitor al institu

tului nostru am angajat pe un braşovean. 
Prin urmare ofertele d-voastră nu s’au mai 
putut lua îu oonaiderare._______________ _
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